

青年要在中国式现代化 建设中挺膺担当

习近平总书记在同团中央新一届领导班子成员集体谈话时强调,要充分激发广大青年在中国式现代化建设中挺膺担当。“膺”,本义为“胸”。挺膺担当,就是要挺起胸膛,积极肩负起职责使命。作为全面建设社会主义现代化国家的亲历者、创业者和见证者,当代青年要在中国式现代化建设中挺膺担当。

认识到位,行动才会自觉。在中国式现代化建设中挺膺担当,首先在于正确认识中国式现代化。中国式现代化孕育于中国基本国情的基础之上,是社会主义现代化在中国的实践形态和“具体化”。既贯通着人类追求现代化的普遍性规律和各国实现现代化的共性要求,也彰显出在中国共产党领导下,通过社会主义道路赶超世界先进、实现现代化的个性特点和特殊要求。认识中国式现代化,既置身于世界现代化潮流和体系之中,用世界现代化发展水平衡量自己、看清差距,审视资本主义现代化的内在矛盾和引发的世界危机;也应着眼于中国现代化事业的百年历程,认知重大成就与历史经验,深刻把握党的二十大阐明的中国特色、本质要求和重大原则,准确理解其蕴含的独特世界观、价值观、历史观、文明观、民主观、生态观。

一代人有一代人的使命,一代人有一代人的担当。在中国式现代化建设中挺膺担当,关键在于增强历史责任感和使命感。回首中国革命、建设、改革的进程,正是责任感和使命感的驱使,青年成为国家、民族发展的主力。迈步新征程,作为时代青年,必须认清和明确新时代的历史使命和历史任务。一方面,随着新时代十年的伟大变革,我国经济实力实现历史性跃升,面临新的战略机遇,实现中华民族伟大复兴进入不可

逆转的历史进程。另一方面,我国仍是一个发展中大国,仍处于社会主义初级阶段,内部改革发展稳定仍面临不少深层次矛盾,外部讹诈、遏制、封锁、极限施压仍在持续。整体迈进现代化社会的艰巨性和复杂性前所未有,更需要我们厚植家国情怀,找准自己的方位和扮演的角色,不断增强做中国人的志气骨气底气,激发出勇于承担历史重任的动力。

社会主义是干出来的,新时代也是干出来的。在中国式现代化建设中挺膺担当,最终的落脚点在于广大青年积极投身其中,勇当先锋队、突击队。推进中国式现代化建设是一项前无古人的开创性事业,是一项系统工程,注重各个方面的协调发展,也强调自主创新和科技引领。因此,作为新时代的生力军,我们决不能躺在过去的功劳簿上,也决不能做“温室里的花朵”,要起而行之,牢固树立永久奋斗的伟大信念,争做实干家、攀登者。面对建设中不断出现的新情况、新问题、新任务,我们要既做赋能升级的学习者,重视学习、善于学习,让本领不断匹配新征程的需求;也要做志在四方的开拓者,到祖国和人民需要的地方,到“短板”的方面和“卡脖子”的领域去,以初生牛犊不怕虎、越是艰险越向前的刚健勇毅为党分忧、为民造福。

凡干事以膺,任事以肩。时代的责任赋予青年,时代的光荣属于青年。作为与新时代同向同行、共同前进的一代的当代青年,我们要能做先锋、敢做先锋,在青春的赛道上跑出最好成绩,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴注入强劲青春动力。

(来源/青海日报)

到乡村振兴一线 书写“青春答卷”

党中央在共青团十九大致词中指出:“广大青年要牢记习近平总书记的谆谆教导,立志做有理想、有担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,为强国建设、民族复兴挺膺担当,继续创造无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史的新的青春业绩。”

青年一代肩负着时代责任和民族希望,乡村振兴的伟大工程建设需要广大青年的奉献和支持。广大年轻干部要投入到乡村振兴事业中来,努力在推动乡村振兴中展现“青春作为”,贡献“青春力量”,书写“青春担当”。

厚植爱农情怀,赋能乡村振兴。民族要复兴,乡村必振兴。农业农村现代化是实施乡村振兴战略的总目标。振兴路远,乡村大有可为,年轻干部要志存高远,把个人理想和梦想主动融入祖国的大我、人民的大我之中,投身一线,勇于“自找苦吃”,牢记宗旨意识,以“不待扬鞭自奋蹄”的自觉意识,多到“田坎地头”“后院死角”了解群众真实情况,用好用活农村这方广阔天地,真正用心用情用力地在乡村基层积极作为,担负起时代赋予的使命,为乡村全面振兴冲锋陷阵。

练就兴农本领,勇挑时代重担。乡村振兴一线是广大年轻干部磨砺本领的“练兵场”,也是干事创业的“大舞台”。

涉农工作面广量大、情况复杂,对农村了解不深、农村工作经验不足是大部分年轻干部存在的普遍问题。年轻干部要有“本领恐慌”的危机感和“能力不足”的忧患感,持续发扬“挤”和“钻”的精神,加强自身学习,向老同志学,向群众学,在工作实践中学,突破能力“天花板”,锤炼自身“真本领”,补齐短板,将自己淬炼成“建设宜居宜业和美乡村”所需要的人才。要敢闯敢干、敢为人先,发挥好、利用好自身思维活跃、眼界开阔的长处,实现学有所用,理论与实践相结合,积极到田间地头向农民传授农业生产技术和先进的管理理念,不断推动农业农村现代化。

扎根基层沃土,砥砺躬耕前行。年轻干部要实现自身的人生价值,应该先学会扎根基层。年轻干部要练就见微知著的调查研究基本功,从生动鲜活的基层实践中汲取智慧,找到解决问题的有效办法、推进工作的有力措施、务实管用的工作方案。要树立求真务实的工作理念,谋划发展之策,找寻振兴之路,在产业、技术、项目上闯新路、出硬招。探索乡村新产业、新业态、新模式,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

(来源/青海日报)

用生命践行初心和使命

朱治国同志带着对组织工作深深的留恋和牵挂走了……生命永远定格在43岁。他用生命践行了一名优秀组工干部的初心使命,彰显了新时代好干部的为民底色,留下了一座精神丰碑,激励着广大党员干部在新时代新征程中奋勇向前。

他是组工干部,始终对党忠诚。天下至德,莫大于忠。对党忠诚,是一种思想境界,是一种品质,更是共产党人的政治底色。这种底色,不是写在纸上、说在嘴上,而是体现在行动上。就像朱治国那样,没有豪言壮语,却二十多年如一日,夙夜在公、勤政为民、造福一方,我们看到的是他忧党忧民的拳拳之心,是为党为民的赤子之心。广大组工干部都应该向他学习,讲党性、讲政治,懂规矩、守纪律,学习他对党的事业的无限忠诚和强烈的责任心,力争在每一件工作上一丝不苟、精益求精,全面践行“信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁”的新时代好干部标准,展现组工干部讲党性、重品行、作表率的良好形象。

他是人民干部,始终坚守初心。习近平总书记告诫全党同志,始终要把人民放在心中最高的位置,始终全心全意为人民服务,始终为人民利益和幸福而努力工作。

朱治国心里时刻装着人民群众,让老百姓过上好日子,就是他工作的出发点和落脚点。他一趟趟下乡,一次次调研,经常坐“炕头”听民声、掀“锅盖”看疾苦、下“地头”寻富路,时刻谨记“权力是人民赋予的”“我们是人民的勤务员”。我们要像他一样做到“权为民所用、情为民所系、利为民所谋”,用真情和奉献赢得人民的信任,做群众的贴心人。

他是党员干部,始终实干担当。实干担当是新时代最生动的语言,是当代好干部的代名词,是共产党人鲜明的政治品格。作为长期从事组织工作的党员干部,一个“干”字,成为朱治国人生的真实写照。对于工作,他用“无功就是过,平庸就是错”这种近乎苛刻的要求和严谨细致的作风,为我们树立了标杆。春去秋来,他奔忙在党建、脱贫一线;寒来暑往,他行走在草原、田间地头。在雪灾后的玉树,在贫困村,他“背着石头上山”,走出了一条党员干部负重前行、知难而进、实干担当之路。我们要学习朱治国以身率人、以诚动人,把“要我干”变成“我要干”的精神,不忘初心、牢记使命,扎根基层一线,用敏锐的观察力发现问题,用实干担当解决问题。

(来源/青海日报)

『有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗』

青春,如艳阳下百卉之萌动;青春,如星火汇聚成希望和力量。回望历史,一批批热血澎湃的青年高擎真理的火炬,为革命、建设、改革事业而不懈奋斗;立足当下,无数意气风发的青年担当历史的重任,奋进强国建设、民族复兴的壮阔征程。

前不久,习近平总书记在团中央新一届领导班子成员集体谈话时强调“青年人有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗,中国青年才会有力量,党和国家事业发展才能充满希望”,激励着广大青年坚定理想信念、勇担使命、不畏困苦、不懈奋斗,在火热的青春中放飞人生梦想,在拼搏的青春中成就事业华章。

理想是指引青年成长进步的灯塔。有了理想,奋斗才有目标,人生才有航向。习近平总书记曾寄语广大高校毕业生“把个人的理想追求融入党和国家事业之中,为党、为祖国、为人民多作贡献”。今天,乡村振兴、科技创新、产业报国、教书育人……党和国家事业发展为青年实现理想、施展抱负提供了广阔舞台。一个人可以有多种志向,但人生最重要的志向应该同祖国和人民联系在一起。广大青年结合自身兴趣与所学,把个人理想融入民族复兴伟大梦想,与时代同步、与人民共命运,就一定能让青春在强国建设、民族复兴的火热实践中绽放绚丽之花。

青年有担当,民族有希望。国家的前途、民族的命运、人民的幸福,是一代代中国青年勇担的重任。80后占比过半的港珠澳大桥建设者,坚定不移走自主创新之路,最终实现一桥连三地、天堑变通途;天津经开区八大街消防救援站的年轻消防员,成立灭火救援“尖刀班”,“哪里任务重、哪里有危险,第一个冲上去的就是我们”;全国1000多个科技小院内的青年学子,与村民同吃同住同劳动,在服务乡村振兴中解民生、治学问……新时代新征程,广大青年要在担当中历练,在尽责中成长,勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献

者,努力成为堪当民族复兴重任的时代新人。

苦难成就辉煌,困难磨砺青春。当代青年沐浴着新时代的阳光雨露,有了更好的生活条件,但肯吃苦、能吃苦的优良传统不能丢。2020年,春节假期回家的00后谢小玉赶上疫情,主动报名成为武汉东湖新城社区最年轻的志愿者,为近200户居民跑腿买菜、买药、取快递。今年3月,习近平总书记在新区社区考察时听了谢小玉的汇报,深有感触地说:“过去有人说他们是娇滴滴的一代,但现在看,他们成了抗疫一线的主力军,不怕苦、不怕牺牲。”近年来,从数十万名大学生村官奉献基层,到数百万名青年学生参与“三下乡”社会实践活动,越来越多青年向下扎根,在复杂艰苦环境中磨砺本领。事实表明,青年时代,选择吃苦也就选择了收获。摒弃骄娇二气,勇于担当、担难、担重、担险,广大青年定能以奋发有为的精神风貌,不断克服前进路上的艰难险阻。

实现伟大梦想需要一代一代青年矢志奋斗。在第二十七届“中国青年五四奖章”获得者中,奥运冠军切阳什姐以10多万公里的训练里程向金牌冲击;快递员秦文冲每天驾驶百多公里将货物安全送达家家户户;科研工作者吴丹面对技术难题和未知挑战百折不挠、孜孜不倦……他们高扬奋斗旗帜,在实现个人价值的同时创造社会价值。新时代是奋斗者的时代。幸福源自奋斗,奋斗才会成功。广大青年当以永不懈怠的精神状态、永不停滞的前进姿态,接续奋斗、苦干实干,为强国建设、民族复兴铺路架桥、添砖加瓦。

新征程上,正涌现越来越多有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。用脚步丈量祖国大地,用真情感应时代脉搏,让实干成就精彩人生,当代中国青年定能在强国建设、民族复兴新征程上书写壮丽青春篇章,继续创造无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史的青春业绩。

(来源/人民日报)